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  02/03/2024                                                                                            -القبة- المدرسة العليا ل�ساتذة 
  قسم الفيزياء

  السنة الخامسة فيزياء 
   ساعتان : المدة                               الفيزياء تعليمية متحانا       )                          462ف ( تعليمية الفيزياء: وحدة

                                               
  .....:........الفوج                                                : .........................................................اللقب و ا�سم

  
  )ةنقط 15: (ا�ول التمرين 

 :.الخصائص المشتركة و الخصائص المختلفة ل�مواج الدورية المتقدمة وا
مواج المستقرةمقارنة  أهم بأكمل الجدول التالي 

  
 )ةطنق15( :الثاني  التمرين

حالة موجة متقدمة دورية عرضية مستقيمة تنتشر عل سطح الماء في  بين طول الموجة و الدور فيلقد قمت في المخبر بدراسة الع�قة 
  .اذكر ا
دوات أو ا
جھزة المستعملة ، الظروف الم�ئمة للتجربة  و خطوات التجربة. الحوض

  وماضطات،  معلق بواسطة مطا) يلعب دور ھزاز(كھربائي  قضيب خشبي مثبة في محركحوض ،   ا
جھزة المستعملة
  نضبط القضيب الخشبي بحيث يلمس الماء فقط، قاعة مظلمة،   الظروف الم�ئمة
 خطوات التجربة

  بالتفصيل وباختصار
  نم� الحوض بالماء -
  نشغل المصباح فيضيء الحوض -
  نشغل المحرك فيعطي للقضيب حركة جيبية  -
خطوط مظلمة (ن�حظ انتشار أمواج دورية متقدمة مستقيمة  -

  )ضيئةوم
المسافة بين ) الطاولة(نقيس على الشاشة  معينمن أجل تواتر -

خطين مضيئين متتاليين وھو طول الموجة و ذلك باستعمال 
 الوماض الكھربائي أو التصوير

وضع (نأخذ بعين اQعتبار تكبير آلة التصير في حالة استعمالھا  -
  )جسم معلوم الطول او مسطرة

  الحوضنأخذ بعين اQعتبار تكبير  -

نقيس تواتر المحرك باستعمال الوماض  -
حيث نبدأ الكھربائي ثم نستنتج الدور

  بالتواترات العالية
عدة تواترات للمنع من أجل  نكررالتجربة  -
  )ذلك بتغيير سرعة المحركمث�، و 4(
أخذين بعين  λ=f(T)نرسم المنحنى   -

  )0،0(اQعتبار النقطة ا
كيدة 
  ر من المبدأنحصل على خط مستقيم يم -
معادلة (الميل يمثل سرعة اQنتشار  -

  )ا
بعاد
	نستنتج الع�قة  -   	

  
  )نقطة 10( التمرين الثالث

تحتوي على  مربعة  شفافة  أشعة ضوئية قبل دخولھا وبعد خروجھا من علبة الموالييمثل الشكل 
  .  1.50 تساوي من الزجاج قرينة انكساره ° 45موشورين 

علما أن ا
سھم النفاذ على ھذا النوع من  وضعية الموشورين للحصولداخل العلبة  الشكل أرسم بدقة في
  علل اجابتك. تميز بعض ا
شعة من الحزمة الضوئية المرسومة

  الموشوران من ھذا الشكل:  تنبيه
  

في كلي إQ في حالة اQنعكاس الكلي وھذا Q يمكن أن يحدث متعامدة اليه والواردة من الموشور  ا
شعة النافذة ن�حظ في الرسم أن
أكبر ° 45الموشورين حيث عندما يسقط الشعاع عمودي على وجه الموشور Q يعاني انكسار ثم يسقط على الوجه المقابل بزاوية ورود 

لثالث فينفذ إذا ھو عمودي على الشعاع الوارد ثم يسقط عمودي على الوجه ا° 45إذا ينعكس بنفس الزاوية ° 42من الزاوية الحدية 
  .ضعية الموشورين الم�ئمة موضحة في الرسممنه وو،. عمودي كما ھو مبين في الرسم

  
  )نقطة 18( الرابعالتمرين 

  الخصائص
  المختلفة  المشتركة

  أمواج دورية -
بين طول  ، λ=v.Tتوجد نفس الع�قة  -

  سرعة انتشار و   Tو دور المنبع    λالموجة 
سرعة انتشار الموجة المتقدمة أو ا
مواج  -

  .المستقرة نفسھا في نفس الوسط
يسمح إنشاء فرينل بدراسة الحاQت  -

  .اQھتزازية لمختلف نقاط الوسط
  
  
  

 الوسط كل نقاط  )مس.أ(في  أما  Tتھتز بنفس الدور  الوسط كل نقاط) م.د.أ(في   -
  .ما عدى العقد فإنھا Q تھتز Tتھتز بنفس الدور 

نقاط مغزل من  الوسط تھتز على توافق  بسعات مختلفة تتراوح بين ) مس.أ(في  -
وكل نقاط ) عقد(Q توجد نقاط ساكنة ) م.د.أ(في أما ). عقدة(سعة البطن والصفر 

  .الوسط تھتز بنفس السعة مكررة حركة المنبع بتأخر زمني
ويجب أن يكون طول الوسط مكمما بالنسبة  λ/2   تتكون مغازل طولھا) مس.أ(ـ في 

فإن نقاط الوسط تھتز بأطوار مختلفة وبنفس السعة مھما كان ) م.د.أ(، أما في  λ/2لٍ 
  .طول الوسط

  تحدث في اي تواتر )م.د.أ(خاصة تحدث في تواترات )  مس.أ( -
  الطاقة تنتقل )م.د.أ(الطاقة محجوزة و في  )مس.أ(في  -
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 :أجب عن ا
سئلة التالية
 الجواب السؤال

برنامج الفيزياء الحالي يقدم دراسة التراكب قبل / 1
  .اQنعكاس

 ما ھي الفائدة التعليمية من ھذا الترتيب؟  

بشرح وتفسير الشكل الذي يأخذه الحبل أثناء اQنعكاس اسة التراكب قبل اQنعكاس يسمح در
  ومنه اشارة المطال 

يجدھا   تصورات خاطئة او صعوبات 5اذكر  /2
 .  في دراسة مجال الضوءالت�ميذ 

  
 

  خلط بين الضوء و المصدر - 
  عدم وجود اQنتثار - 
  تفسير مزدوج لرؤية ا
جسام - 
 المطلق للون جسم معينالطابع  - 

  صعوبة فھم طبيعة الجسم و الصورة - 
  صعوبة فھم الجسم الوھمي - 
 لبس في الغرفة المظلمة - 
 صعوبات متعلقة بالع�قات الرياضية - 

كيف وظف برنامج الفيزياء الحالي في الثانوي  / 3 
  ظاھرة اQنعراج في دراسة ا
مواج ؟ اشرح

  

على سطح الماء استعمل اQنعراج الميكانيكية لموجة ل حدوث ظاھرة اQنعراجانط�قا من 
 )الصوت، الضوء(ككاشف للظواھر الموجية 

لماذا نلجأ الى عملية التضمين عندما نريد ارسال / 4
  برنامج صوتي من مكان الى مكان بعيد ؟

  
  

  :ارسال موجة  دون تضمينھا يترتب عليه 
اtتية من مختلف المحطات تتراكب 
ن التشويش في محطة اQستقبال حيث أن ا
مواج / 1

 Hz( 4000  -  150).  ا
صوات المختلفة متقاربة التواترات
 15000km)!!الھوائيات ال�زمة لvرسال في ھذه الحالة تكون لھا أبعاد غير منطقية/ 2

←20km)    ن مجال التواترات المسموعة ھو من
  Hz 20   الىHz 15000. 
يب عند تحريك قض/ 5

مغناطيسي أمام وشيعة 
ثابتة ظھر تيارمتحرض في 

  .الوشيعة جھته مبينة في الرسم 
في ھذه الحالة، ما ھي جھة حركة القضيب؟  يقترب أم 

  يبتعد عن الوشيعة ؟ اشرح مع التوضيح بالرسم
  

بتطبيق قاعدة اليد (في الرسم موضح تكون جھة الحقل كما ھو حسب جھة التيار المعطاة 
فحسب قانون لما أن في القضيب المغناطيسي الحقل يخرج من القطب الشمالي وع )اليمنى
جھة التيار تولد حق� يعاكس في ھذه الحالة  
نمن الوشيعة فإن القضيب يقترب Qنتز 

     القضيب قترابومنه إالزيادة 

أنبوب "ما ھي الظاھرة المدروسة في تجربة / 6
  ؟ " كوندت

  ه التجربة؟ اشرح وما ھو أبرز مفھوم توضحه ھذ
  

باستعمال ج المستقرة اھي ظاھرة ا
مو "أنبوب كوندت"الظاھرة المدروسة في تجربة 
  .الموجة الصوتية

لوسط اQنتشارحيث " التواترات الخاصة"ھو مفھوم  أبرز مفھوم توضحه ھذه التجربة
 . ن�حظ حدوث الظاھرة عندما يساوي تواتر الصوت احدى التواترات الخاصة للوسط

وشيعة طويلة تكون قيمة الحقل  Iتيار عندما يعبر / 7
نربط على التسلسل ھذه . Bالمغناطيسي بداخلھا 

الوشيعة بوشيعة مماثلة ونجعلھما ملتصقتان لتكوّنا 
ما قيمة الحقل في الوشيعة الجديدة؟  . وشيعة واحدة

  اشرح   

ن عند ربط الوشيعتين على ھو نفسه الحقل في الوشيعة ا
ولى 
  الحقل في الوشيعة الجديدة

 لم يتغير حيث  n التسلسل عدد الحلقات في وحدة الطول   

     

 
مث�  (do)عندما يعزف الموسيقي  نفس النوتة / 8

بآلتين موسيقيتين مختلفتين 
)�يمكن ) الكمان و العود مث

.  ل�ذن أن تميز بين الصوتين
ما ھو الشرح الفيزيائي لذلك 

  وما ھو السبب لحدوث ذلك؟   

  ).طيف التواترات(التمييز بين الصوتين يرجع الى اخت�ف الطابع 
 )الصندوق(والسبب لحدوث ذلك ھو شكل المجاوب 

ورد ) نابض(
مواج المستقرة على حبل في دراسة ا/ 9
  : في الكتاب المدرسي الشكل التالي

أذكر التصورات الخاطئة التي 
يحملھا ھذا التمثيل مع ذكر 

  .ا
سباب واقترح بدي� يعالج ذلك

  : يعتبر عدد كبير من الت�ميذ أن
موجة  �يمثل موجة متقدمة و �الشكل  - 

  منعكسة
  تحرك Q ي" جامد"الشكل ا}جمالي  - 
و ھذا راجع الى التواترات العالية  المستعملة  

غالبا حيث تحافظ العين على الصور المتتالية  
فيبدو الحبل على ) اQنطباع الشبكي(السريعة 

 .شكل مغازل ساكنة
 

  : الع�ج
استعمال نوابض طويلة بتوترات  - 

حتى تتمكن ) من رتبة الھيرتز(منخفضة 
  المتتاليةالعين من متابعة أوضاع الحبل 

المحاكاة تمكن من الشاھدة البطيئة،  - 
  توقيف النابض في أية لحظة 

رسم وضعيات مختلفة للحبل في لحظات  - 
  مختلفة
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 )نقطة 18( :الخامس  التمرين
صورة موضوعة تحت الحوض ال  أظھرت شاشة. قام الطلبة بتحقيق تجربة التداخل بمنبعين في حوض فيه ماء، مضاء بمصباح عادي

  .  S1S2=9cm: البعد بين المنبعين ھو. t التالية في لحظة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 ؟ما ھي شروط حدوث ظاھرة التداخل بمنبعين) 1

  المنبعان يھتزان بنفس التواتر، نفس السعة، وفرق الطور بينھما ثابت
  
مبينا ما ھو اللون المنسوب لكل نوع من ( مع التعليلعقدية لا خطوط اQھتزاز ا
عظمي و الخطوطبلونين مختلفين أرسم على الوثيقة ) 2

  )الخطوط

  ل اجابتك علّ  ؟ )س، ترابعتوافق، تعاك(على  S2و  S1كيف يھتز المنبعان  ) 3
  ھو خط عقدي S1S2يھتزان على تعاكس 
ن الخط المنصف للقطعة المنبعان 

  
  اجابتك ھذه الصورة  ؟ عللّ تأخذ التي  لحظةالفي ھا وما ھو مطال  )مھتزة ، ساكنة(  M1, M2, M3, M4 لنقاطھي الحالة الحركية لما ) 4

M1 مطالھا  مھتزة  (-2a)  نھا
  المضيئةفي مركز المنطقة  
نھا  2a)+(  مطالھا  مھتزة M2.   مظلمةالالمنطقة في مركز  
M3    وM4 نقطتان ساكنتان .نھا  تنتمي لخط عقدي  

  
    M4 و  M3  نوكذا النقطتا )ترابعتوافق، تعاكس،(   M2 و  M1ن النقطتا كيف تھتز) 5

M1    وM2  تھتزان على تعاكس   
M3    وM4  تھتز، نقطتي �  ن ساكنتين

   طول الموجة الحقيقي في الرسم ثم  واستنتج طول الموجة  M3  أحسب فرق المسير للنقطة) 6

d2-d1=6.8-5.3=1.5cm    النقطةM3  تنتمي الى خط عقدي فرق المسير في ھذه الحالة ھو :d2-d1=kλ  ن المنبعين يھتزان على

  1.5cmλ=: إذا ه أول خط بعد المنصف 
نk=1  تعاكس وھنا  

 cm   λ=(1.5 . 9)/4.3 3.13=:طول الموجة الحقيقي 
  مع الشرح طول الموجةأحسب بطريقة ثانية ) 7

  1.5cm λ=ومنه  ; λ/2=0.75cmنجد   λ/2 الذي يمثل  S1S2نقيس في الرسم البعد بين خطين عقديين متتاليين على القطعة المستقيمة 
  
  سرعة انتشار ا
مواج  أحسب 15.1Hzإذا علمت أن التواتر المستعمل في التجربة قيمته  ) 8 

ھو ما ) الجاذبية  gعمق الماء و  hحيث (      سرعة انتشار أمواج الماء في ا
عماق الصغيرة تحسب بالع�قةإذا علمت أن ) 9
  ربة؟العمق المستعمل في ھذه التج

 g=0.472/9.81=2.25cm                  h=v2/:العمق المستعمل ھو
  

الخطوط العقدية  إضاءتھا عادية Q تتغير مع الزمن 
نھا Q تھتز أما خطوط اQھتزاز ا
عظمي ھي الخطوط التي تمر في منتصف 
  .والمظلمة  ةالمناطق المضيئ

   v=λ.f=3.13 x 15.1=47.2 cm/s: الحقيقية  سرعة انتشار الموجة

M1 

M2 

M3 

S1 

S2 

M4 
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 )ةطنق15( :السادس التمرين
  حيث لقد قمت في المخبر بدراسة الع�قة بين السرعة وقوة   الشد بالنسبة Qضطراب عرضي ينتشر في نابض

  .ت التجربةاذكر ا
دوات أو ا
جھزة المستعملة ، الظروف الم�ئمة للتجربة  و خطوا
    ا
جھزة المستعملة
    الظروف الم�ئمة
خطوات التجربة 

  بالتفصيل وباختصار
 و  (m1,L10)نأخذ نابضين مختلفي الكتلة الخطية في حالة راحة  - 

(m2, L20)  رض في ھذه الظروف متجاورين و
نضعھما على ا
  متوازيين 

دّده نمسك النابض ذو الكتلة الخطية الصغيرة من طرفيه ثم نم - 
و ذلك  L1متر مث� ليصبح طوله  2أو  1باستطالة صغيرة 

   F1بتطبيق قوة صغيرة 
    :الكتلة الخطية الجديدة لھذا النابض تصبح  - 

 L2نأخذ النابض ذو الكتلة الخطية الكبيرة و نبحث عن الطول  - 
له حتى تصبح كتلته الخطية تساوي الكتلة الخطية  ال�زم اعطاءه 

    :اي         :نابض ا
ول،  يتحقق ذلك من أجل لل
   :      اي    

) كبير( L2نمسك ھذا النابض من طرفيه ثم نمدّده بالطول  - 
  )كبيرة( F2كتلته الخطية و ذلك بتطبيق قوة }نقاص 

 
في ھذه ) نابض صغير(نتحقق باستعمال ربيعة  - 

   F1اكبر من     F2  الحالة ان
نرسل في نفس اللحظة اضطرابا في طرف كل  - 

  نابض 
  )الرسم(نقارن الزمن المستغرق لقطع نفس المسافة  - 
ن�حظ ان سرعة اQضطراب اكبر في النابض ذي  - 

  قوة الشد اكبر
  كلما زادت قوة الشد زادت السرعة: نستنتج ان  - 
مختلفة  نختار نابضين بحيث الكتل الخطية تكون) 2  

حدود    L2و متباينة لكن بمراعاة ان Q يتجاوز الطول 
  ).التشوه(مرونة النابض 

  4و  1: النابضان الم�ئمان
  
  

  
  )ةطنق12( :السابع التمرين

 في حالة الصحة Q تعليل، في حالة(مبررا إجابتك في الخانة المناسبة  (X)، ضع الع�مة تتعلق بما درست إليك مجموعة من العبارات
 ) أعط تبريرين أحدھما يثبت حالة  الصحة و اtخر يثبت حالة الخطأ" أحيانا"ا}جابة خطأ اعطي الصواب وفي حالة 

صحيحة   العبارات  
  دائما

صحيحة 
  أحيانا

خاطأة 
  دائما

  الشرح و التعليل

تياران لھما نفس الشدة   على التوالي عندما يسري  1
جاذبان  تين فإن السلكيفي سلكين متوازيين وطويلين 

  

  x     صحيح إذا كان التياران يسريان في نفس الجھة
وإذا كان التياران يسريان في جھتين متعاكستين 

  فالسلكان يتنافران
عندما نحصل على صورة وھمية، تكون العدسة   2

 المستعملة مبعدة
  

 x    صحيح في العدسة المبعدة وفي المقربة اذا كان
ة وخطأ اذا الجسم بين المحرق الجسمي والعدس

  )∞ -( و كان الجسم بين المحرق الجسمي
 سرعة اQنتشار ھو مقدار شعاعي   3

  
   x  ھو مقدار جبري  

في   v  بسرعة  qعندما تدخل شحنة   4
حسب (منتظم  Bمجال مغناطيسي  

فإنھا ستتأثر بقوة تجعلھا تنحرف ) الشكل
  )بالنسبة للقارئ( اليسارنحو 

 x    جبة  وخطأ إذا صحيح إذا كانت الشحنة مو
  كانت سالبة

 دارة الترشيح عند نزع التضمين  5
ھي دارة   )اختيار المحطة(

(R,C)  على التوازي  

   x     ھي دارة(L,C) على التوازي  
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